

BÁCSMEGYEI NAPLÓ

XXV. évfolyam

Subotica, SZERDA, 1924 május 28.

145. szám

Megjelenik minden reggel, ünnep után és hétfőn délelőtt
Telefon szám: Kiadóhivatal 8-58. Szerkesztőség 5-10

Előfizetési ár negyedévre 135 dinár

Kiadóhivatal: Subotica, Aleksandrova ul. 1. (Leibach-palota)
Szerkesztőség: Aleksandrova ul. 4. (Rossia-Foncière-palota)

Az árvíz

(+) A békés, nyugodt, méltóságosan hömpölygő Duna kijött a sodrából és haragos bömböléssel áttörve gátjait, nyolcvanezer hold föld termését nyelte el. Az agrárreform-miniszteriumi államtitkár becslése szerint az árvíz sújtotta földművelő nép eddig megállapítható kárából körülbelül százhatvanmillió dinár veszteség háramlik az ország közgazdasági életére. De ebben a pillanatban még kiszámíthatatlan, hogy milyen méreteket ölthetnek a medréből kilépett folyam pusztításai.

Mennyire eltörpül ennek az elemi csapásnak katasztrófális jelentősége mellett a parlament arénájában folyó harc idegfejtő érdekességét! A *panem et circenses*-ből a föld, az áldott buzatermő humusz adja a kenyeret, míg a politikusok nekirugaszkodott bírközéseikkel csak circuszi izgalmakról gondoskodnak, amelyek iránt eltompul az érzék, ha a szorgos munka gyümölcsét, a mindennapi betevő falatot elragadja a természet szeszélye.

A parlament hétfői ülésén egyhangulag kimondták az árvíz károsultak segélyezésének sürgősségét a nagy, a döntő összeütkezésre fölkészült pártok. Mindkét tábor egy pillanatra lábhoz tette fegyverét, amelyet a gyűlölet dum-dumgolyóival töltöttek meg. Az elvakult harcba beleszólt a Duna és figyelmeztette a politika bajvivőit a közös veszedelemre, amely ellen közös védekezésre van szükség. Vajjon meg fogja-e győzni ez a memento a nép képviselőit, hogy politikai hitviták helyett dolgozni kell, mert a homouzion és homouzion munkalehetőségeket megfojtó, a tudás, szakértelem és szorgalom termelőképességét fölperzselő csatái közben odavész az emberek vetése?

El lehetünk rá készülve, hogy a pártok viaskodásában ezt a tragikus kérdést is feltörő kosnak fogják felhasználni az ostromlott pozíciók bezuzására. Erre lehet következtetni a felelősség kérdésében eddig elhangzott pro- és contra-nyilatkozatokból is. A közvéleménynek azonban semmi kedve nem telik a kormányozható rekriminációknak ebben az öncélú módszerében, hanem a szerencsétlenség továbbterjedésének megállításán és következményeinek enyhítésén kívül, a szembeötlő tanulságok alapján, fokozott mértékben követeli, hogy a szakminiszteriumok és az alájuk rendelt hatóságok működése függetleníttessék a pártpolitikai küzdelmek esélyeitől.

Az agrárkérdésbe még lehetett politikumot beleerőszakolni, mint

ahogy a homogén radikális kormány a radikális-demokrata koalíció alatt történt földosztásokat ebből a szempontból alapos revízió alá is vette.

De az ármentesítést ilyen momentumok nem zavarhatják, mert akárhik kezén van a föld, az ország érdeke, hogy annak termését az áradás föl ne falja. És ha az agrárreform olyanoknak juttatott földet, akiken az ármentesítési intézkedések be nem hajthatók, akkor a hatóságoknak nem sza-

bad az ármentesítő társulatokat sorsukra bízniok, hanem mindent meg kell tenniük, amit a prevenció követelményei eléjük szabnak.

— Senkit sem lehet hibáztatni a gátszakadásért, legkevésbé az ármentesítő társulatot, amely teljesítette kötelességét — állapítja meg az agrárreformügyi államtitkár. Ehhez a verdikhez nem fér szó, sem személyt, sem társulatot nem lehet okolni a szörnyű elemi csapásért. Nem jár ki azonban ez az abszolúció annak a

rendszernek, amely lehetővé teszi, hogy fontos és elkerülhetetlen, mert a gazdasági életbe vitálisan belevágó beruházásokat felebbezhetetlen pénzügyi *non possumus* meghiusithasson. Kellett volna, hogy legyen pénz a védőművek karbantartására, a tavaszi óvintézkedések folytonosságának fentartására és meg kellett volna takarítani azt a finánc-takarékosságot, amelyre most olyan súlyosan fizet rá az ország.

Október 20-ig elnapolták a parlamentet

Nagy viharok között zajlott le az utolsó ülés — Pasic óriási lármában olvasta fel a királyi ukázt — A horvátok a köztársaságot éltették

Valamennyi Radics-párti mandátumot igazolták

Beogradból jelentik: Rég nem látott viharos ülése volt kedden a parlamentnek, mint az előrelátható is volt. Az ülésen olyan botrányos jelenetek játszódtak le, amikre ennek a parlamentnek életében alig volt példa. Amikor Pasic miniszterelnök elkezdte felolvasni a királynak a parlament elnapolását elrendelő ukázt, az ellenzék olyan féktelen lármába tört ki, hogy a miniszterelnök egy szavát sem lehetett hallani. Azért is emlékezetes marad a keddi ülés, mert ezen hangzott először a parlamentben ez a felkiáltás: „Éljen a köztársaság!” — természetesen a horvát köztársasági parasztpárt részéről.

Már az ülés megnyitása előtt is óriási izgalom uralkodott a képviselők között. Délelőtt kilenc órára volt összehívva az ülés, amelyet azonban Jovanovic Ljuba elnök csak tíz perccel tizenegy óra előtt nyitott meg. A közbeeső idő azzal telt el, hogy a házelnök az ellenzéki pártok vezetőivel tanácskozott, mert ki akarta kerülni a parlamentnek királyi ukázzal való elnapolását és igyekezett meggyegetést létesíteni arra nézve, hogy a parlament önmagát napolja el. Ezek a kísérletek azonban már eleve sikertelenségre voltak ítélve, minthogy az ellenzék ebben a kérdésben a legri-degebben elzárkózik minden kompromisszum elől és az az álláspontja, hogy a parlament munkaképes, tehát a legsürgősebb feladatokat el kell végeznie.

Miután a házelnök tárgyalásai ilyen módon eredménytelenül végződtek, tíz perccel tizenegy óra előtt megnyitotta az ülést.

A parlament ülése iránt egész Beogradban igen nagy érdeklődés nyilvánult meg és a karzatok zsufolásig tele voltak hallgató közönséggel. A diplomaták

páholya is megtelt, ami pedig csak a legfontosabb üléseken szokott megtörténni. Ugy a kormánypárti, mint az ellenzéki képviselők majdnem teljes számban jelen vannak.

Az ülést a szokásos formalitások mellett nyitja meg Jovanovic Ljuba elnök. Kobasica titkár fölolvassa az előző ülés jegyzőkönyvét. Popovic Toma (radikális) azt követeli, vegyék be a jegyzőkönyvbe, hogy az ellenzék nem volt jelen a kormány kinevezéséről szóló királyi ukáz fölolvásánál és hogy a földműves pártiak az ukáz fölolvásakor kivonultak a teremből. Az ellenzék tiltakozik ez ellen, a többség azonban elfogadja Popovic indítványát, mire az elnök elrendeli a jegyzőkönyv kiegészítését.

Lazics Voja tiltakozik az ellen, hogy a jegyzőkönyvben nincs bent, hogy ő terjesztette be az árvíz károsultak segélyezéséről szóló sürgősségi indítványt.

Ezután felolvassák az igazoló bizottság jelentését, amely szerint az elhunyt Szudarevic Ferenc bunyevác párti képviselő helyére Prcic Misko, a lemondott Heinrich Ferenc németpárti képviselő helyébe pedig Elmár Gyula dr. becskeréki ügyvéd kerül be a parlamentbe. Felolvassák továbbá Raics Balázs szubotical képviselő javaslatát az árvíz károsultak sürgős támogatásáról. Miletics Koszta földművelésügyi miniszter kijelenti, hogy elfogadja a sürgősségi indítványt. A parlament egyhangulag kimondja a sürgősséget.

Igazolják a Radics-párti mandátumokat

Ezután rátérnek a napirend első pontjára, az igazoló bizottság jelentésének tárgyalására. A többségi jelentést Pecsics Dragutin (demokrata), a kisebbségi jelentést Ko-

sics Rajko (radikális) olvassa fel. Utána Gyuricsics Marko nagy érdeklődés mellett felolvassa a radikális klub nyilatkozatát a Radics párti mandátumok igazolásának rendezéséről. Hosszabb bevezetés után hangsúlyozza Gyuricsics, hogy a Radikális párt nem szeretné, ha szemére vetnék, hogy nem akarja az együttműködést a horvátokkal és ezért elhatározza, hogy a választásokon előfordult szabálytalanságok és törvénysértések ellenére az összes mandátumok verifikálása mellett fog szavazni. Ezzel szemben elvárja a párt, hogy a királyi kormány minden törvényes eszközt igénybe fog venni mindazok megbüntetésére, akik a választások alatt törvénybe ütköző cselekedetet követtek el.

Az önálló demokrata párt nevében Lukinics Edo tesz ezután nyilatkozatot. Lukinicsnak a szószéken való megjelenését gunyos felkiáltással és zajjal fogadja az ellenzék. Magyarul kiáltják feléje:

— Éljen Tisza! Éljen Lukinics bácsi!

Lukinics a nagy zajban felolvassa a disszidens demokrata-párt nyilatkozatát, amely rámutat a Radics-párt választási demagógiájára és arra a terrorra, amelyet Horvátországban kifejtett, de kijelenti, hogy mindennek ellenére a verifikálást a párt megszavazza.

A nyilatkozat felolvasása közben az ellenzék éljen Lukinics! — kiáltásokkal provokálja a kormánypártot, amely viszonzásul Radicsot élteti gunyosan. Az elnök végül bejelenti, hogy miután senki sem jelentkezett szólásra, a tárgyalást berekeszti. Kéri a képviselőket, foglalják el a helyeiket, hogy a szavazást megejtthesse; egyúttal közli, hogy akik elfogadják a bizottság jelentését, marad-

NYILTTÉR.

Köszönetnyilvánítás.

Mindazoknak, kik mélyszégyen gyászunkban részvételükkel, vigasztaló szavakkal keservünket enyhíteni törekedtek, igaz és hálás szívvel mondunk köszönetet.

özv. Stern Zsigmondné és gyermekei.

Válasz a „Háboru a fogtechnikusok ellen“ és „Aranyfogak rézből“ című cikkekre.

A Bácsmegeyi Napló május 20-iki számában megírta a fenti első főcím és „Milliókat érő fogorvosi felszerelést foglalt le a rendőrség“ alcím alatt, hogy a suboticiai rendőrség, a helybeli fogorvosok és vizsgázott technikusok interveniálására lefoglalt a nem vizsgázott fogtechnikusoknál komplett fogorvosi felszereléseket.

Nem felel meg a tényeknek, hogy ezek a felszerelések milliókat érnek, mert ha az összeseknél lefoglalt műszereket ma kellene beszerezni, akkor sem kerülne többé, mint maximum 30.000 dinárba az egész.

Nem felel meg a tényeknek, hogy a helybeli ugynevezett „Dentist fogtechnikusok“ egy évi klinikai gyakorlattal rendelkeznek.

A 16447/919. számú rendelettel, melyre való hivatkozással végrehajtották ezen lefoglalást s mely annyira sérelmes a fogtechnikusokra, hogy teljesen segédmunkásvá degradálja a fogtechnikusokat a fogorvosoknak és a vizsgázott fogtechnikusoknak, mely utóbbiak maguk is keresztülmentek ugyanezen a torturán 1911. év előtti időben — mondom, ezen reánk nézve sérelmes rendelettel nem foglalkozunk itt hosszabban, mert hisz az a fogorvosoknak teljesen sikerült műve, hogy a nagyobbikat felel kényér nekik jusson, ne pedig a fogtechnikusoknak, akik végeredményben mégis csak saját két kezük munkájával készítik el a fogműveket, akár fogorvos helyezi azt a szájba, akár vizsgázott technikus.

De viszont nem hagyhatjuk szó nélkül azt a tendenciózan beállított második közleményt, mely „Aranyfogak rézből“ cím alatt jelent meg s teljesen arra van bázisozva, hogy az általunk készített műfogak tulajdonosai megijedjenek, hogy az ő fogaik nem aranyból, vagy ha aranyból is, de nem 22 karátos aranyból vannak készítve s ijedelmükben a fogorvosokhoz, vagy a vizsgázott technikusokhoz forduljanak megvizsgáltatni műfogaikat. Vagy az a célja ennek, hogy ily módon új munkákhoz jussanak a fogorvosok és vizsgázott technikusok, vagy pedig az, hogy ily módon tudják meg, hogy kiknek és mit dolgoztunk, az nem lényeges.

Fontos az a bizonyos aranyfog — rézből, hogy mi is az tulajdonképpen? Randolf-fém! S ebből a Randolf-fémbeől csinálnak ma műfogak Berlinben, Bécsben, Budapesten sőt Suboticián is a fogorvosok és vizsgázott technikusok is, de a páciens tudja azt, hogy nem arany, tehát nincs félrevezetve, mert nem telik mindenkinek 22 karátos aranyfogra.

Egyébként ez a nagyon felfújt „zugfogász“-ügy nem egyéb, mint egy legenyhébb elbírálás alá eső közegészségügyi kihágás, amelyre maguk a fogorvosok és vizsgázott technikusok kényszerítik az embert, akkor midőn mint fogtechnikus-segédet felfogadják, de olyan csekély fizetéssel, hogy ők maguk felajánlják már az akceptálásnál, hogy megengedik a „privat-pacientura“ végzését sőt már legujabban a tanulóknak is megengedik, hogy ilyen — privat — munkát végezzenek.

Ezek után még csak annyit, hogy miután az iskola-évek rövidesen vége, ajánljuk a szülőknak, hogy fogtechnikus pályára adják gyermekeiket. Nagy jövő vár rájuk! Bann lesz az újságban a nevük! Mint most a miénk — „zugfogász“!

Tisztelettel a megtámadott fogtechnikusok nevében
Zvekanovics Béla
fogtechnikus.

3965

„JELENA“ nődivatszalon
Subotica, Aleksandrova ul. 11.
Korzó

A legujabb angol és francia női szabás és varrásból úgy kezdők, mint haladók, valamint hivatasos varrónők részére 1924. június 15-től kezdődőleg női szabászati és varrási tanfolyamot tart egy hónapi időtartammal. Résztvevők és azok hozzátartozói kosztümjeit, kabátjait, ruháit stb. díjmentesen kiszabom és azok utmutatásaim szerint készülnek. Jelentkezés június 10-ig bezárólag. 3605

Megnyilt a „Mir“ (volt Béke) söracsarnok és étterem!

Gyönyörű kerthelyiségében Hano tamburazenekara játszik. Elsőrendű ételek és italok. Állandóan frissen csapolt sörök. Szives pártfogást kérnek

Vukov és Buzder
tulajdonosok

3096

ELEKTRO ILI MAŠINSKI INŽENJER

traži se za veće električno preduzeće u Beogradu i Zagrebu. Gospoda koja su na samostalno kancelarsko rad naučena te posjeduju iskustvo u akviziciju dobivaju prednost. Uvjeti: državljanstvo SHS potpuno poznavanje srpsko-hrvatskog i nemačkog jezika i apsolutno poverenje. —

Oferte sa naznakom kurikulum vite i zahtevima plate neka se uprave pod „Inženjer“ na upravu lista. 3943

KOMLÓ-, SZALMA-, TOLL és GYAPJU- ZSÁK

LEGOLCSÓBBAN

Schossberger és Hered cégnél

Novisád, Futoški pnt 13.

Telefon : 531.

Távírási Hosszán.

3586

Vadászat és Sport

speciális szaküzlet

Óriási választék vadászfegyverek, vadászlőszerek és vadászfelszerelési cikkekben. — Vadászfegyverek raktáron minden gyártmányban és minden kaliberben.

Az ország legolcsóbb és legjobban felszerelt vadászati szaküzlete

Nagyban! Árjegyzék ingyen! Kicsinyben!

Nagy raktár:

Football-

Tennis- és

Atletikai

felszerelési cikkekben.

Angol és német football-labdák és cipők — Eredeti angol Slazengers Doherty és Pattersen-rakettek Tűzijátékok! Halászlati felszerelések!

V. Bata Sin, Subotica

Raktárról szállíthatók:

2926

Standard { cséplő gép cylinder nyers } olajak

BENZIN Michelin Cablé gummi AUTÓOLAJ HOFHERR-GÉPEK, Hofherr-cséplőgarnitúrák Szívógáz generátorok

Dobsin Alkatrészek Csapágyak

Cséplőponyva, l-a gépszij

M. CORNICK kévelőtaratógép, eredeti Standard Manilla, alkatrészek, fűlászálók

BRAUN MARCEL

Telefon 106 VELIKI-BEČKEREK Telefon 106

FÜZŐKÜLÖNLEGESSÉGEK

Haskótók, melltartók eredeti francia és angol modellek után készülnek

DIMITRIJEVICS JULISKA

fűzőtermében, Scotas Viatora ulica 10.

Tisztítás és rosz fűzők újjáalakítása a legpontosabban eszközöltetik.

GÉPSZIJAK

Schamot téglá és föld, tömitések és csövek, mindennemű armaturák és műszaki cikkek, gép és hengerolajok, benzín és gépszirok nagy raktára:

Földvári Béla Stari-Bečej

Telefon 83. - Legolcsóbb napi árak! Legelőnyösebb fizetési feltételek! KERJEN ÁRAJÁNLATOT!

OPTÁLT MAGYAROK!

Szegeden kertés családi házat, jövedelmező bérpalotát beköltözhető lakásokkal, föld és szőlő tanyabirtokokat, biztos megélhetést nyújtó berendezett üzleteket, igen előnyösen vételre közvetít csak

MÉZER

országos ingatlan irodája Szegeden Bástya-utca 19. (Bohn söracsarnok mellett). Jugoszláviában képviseli Bömches Emil, Bačka-Topola.



Prima téli szalámi vágásra teljesen érett, állandóan raktáron.

VERMOREL PERMETEZŐ GÉPEK

Din. 500.—

valamint az összes alkatrészei és KÉRKŐ jutányosan kapható

KEMÉNY GYULÁNÁL SUBOTIGA

TELEFON : 29.

2240

ELADÓ

kedvező fizetési feltételek mellett: gyárilag javított kitűnő állapotban levő

1 drb 8-as MÁV cséplőgép-készlet

2 drb Cormick-féle kévelőgép

(új ponyvával)

2 drb marokrakó-gép

a TORONTÁLI MEZŐGAZDASÁGI GÉPIPAR, VAS-és FÉMÖNTÖDE R. T.-nál VELIKI-BEČKEREK, Miletičeva-utca, vámbézzal szemben. Telefon 51.

Cséplőgéptulajdonosok figyelmébe!

Mielőtt

gépölajat, hengerölajat, tovoztezsirt

vásárolnak a küszöbön levő cséplésre, saját érdekükben kérjenek ajánlatot:

Kemény Arnold cégtől, Vel.-Kikinda

Telefon: 93. Csoportos rendelések esetén kedvezmény.

MÉHÉSZETI ÜGYEKBEN

INGYEN TANÁCSOT AD

méhések berendezését, méhek beszerzését, a méhek szakszerű kezelését részesedésre elvállalja. Méhek, mézet, viaszt biológiai értékesítésre bankgarancia mellett átvész NAGY JÓZSEF

a „Vajdasági Méhészeti Lapok“ szerkesztője

Stari-Bečej. 2341

Önálló képzett mechanikus

aki autójavításokban és azok építésében járatos, azonnali alkalmazást nyer Kiss Tibor javító műhely és autófuvározási vállalatánál Novi-Vrbas.

3971

